

PRECIOS DE SUSCRIPCION

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 ptas.; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.
FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14.
EXTRANJERO: Trimestre, 15; semestre, 25.

El pago será adelantado.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.

De ferrocarriles

Se ha hablado y escrito mucho en los periódicos aragoneses y navarros durante la temporada pasada, sobre un ferrocarril, cuyos inconvenientes para Navarra son del todo manifiestos. Nos referimos al ferrocarril de Sangüesa a Sadaba, empalmado con el que se proyecta construir de Sadaba a Gallur. Como no todo lo que se proyecta es bueno, ni mucho menos, y como, de otra parte, se ha escrito en las diárias hojas de la prensa muchas cosas sobre este ferrocarril de Sangüesa a Sadaba, dándose versiones inexactas, con desconocimiento absoluto de causa y hasta se ha dicho debiera apoyarse por las entidades de Navarra, cuando en realidad lo que debiera no construirse, en beneficio de nuestra provincia, me ha parecido natural tratar, aunque sea muy sencillamente, para enterar a los lectores de Navarra de este asunto.

Siempre orgulloso de mi carácter navarro en cuyo noble solar nací, mi cuna, he de procurar por los medios todos posibles favorecer a mi región, sobre todo, cuando esa concurrencia en el moderno progreso es factible. Que el enlace del ferrocarril Pamplona-Sangüesa con el que nuevamente trata de proyectarse de Sangüesa a Sadaba, no es conveniente para esta región navarra, es a todas luces manifiesto. Tratar siempre que a nuestro país refuji y sea el punto convergente del tráfico en primeras materias de las limitrofes comarcas, es procurar por la vida y el desarrollo de sus mercantiles relaciones que a la región y al pueblo hacen ricos; y efectivamente; ni yo, ni nadie había oido hablar del ferrocarril susodicho Sangüesa-Sadaba, hasta que el moderno eléctrico de Pamplona a Sangüesa esté en vías de terminación; y es porque el principal producto de la zona de las Cinco Villas (Aragón), que es un rico y pesado trigo, ha de converger, sobre todo de la parte de Sos hasta Cadalso, a la ciudad de Sangüesa, término de la línea Navarra, en donde empalmarse para nutrir las harineras de Pamplona-Aoz y Lumbier y demás puntos del trayecto, disminuyendo por consiguiente, las cantidades del cereal que a Gallar acuden para alimentar las fábricas aragonesas, y de aquí, que para favorecer este tráfico, se trate de la implantación del ferrocarril de Sangüesa a Sadaba. Que de Sadaba a Gallar se costruya el proyectado, nada puede importarnos, más si, es preciso evitar el enlace con el de Sangüesa-Pamplona; y la extensa superficie que el preciado cereal recolecta, comprendiendo terrenos tan vastos y distados como los de los pueblos de Sos, Buitrago, Castiliscar, Undués de Lerda, Urriés, Navardún, Cáseda y Bardenas y otros muchos, tendrán en Sangüesa el punto de embarque en el ferrocarril, eléctrico, para nutrir las fábricas navarras y dar actividad a sus pueblos. Llevando anexo este movimiento del cereal, el múltiple que anualmente exige en abonos su perfilar, aparatos agrícolas y demás accesorios que suponen la extensa cesación de plantio en la región precitada.

Conozco paíno a paíno el país de que me ocupo, sé la riqueza de sus pueblos y el sentir de sus habitantes; y con tal conocimiento exacto, la cuestión me ha parecido más que conveniente, de necesidad, llamar la atención en primer lugar de la Diputación formal y después de la Sociedad constructora del ferrocarril Pamplona-Sangüesa, que a la región servida es altamente simpática, para que en virtud de las evidentes razones aquí alegadas, evite el enlace de la vía Navarra con la Aragonesa. De otra parte, el enlace directo de los pueblos Sangüesa, Lumbier, Aoz y demás de la línea con Zaragoza daña arrastraría hacia la capital de Aragón todo el comercio de la región en perjuicio manifiesto del de Pamplona?

Vea la Cámara de Comercio de Navarra cómo a los intereses de sus socios puede ser inconveniente la construcción del ferrocarril de Sangüesa-Sadaba-Zaragoza. Además, las feraces vías que las aguas del imperial caserío forman, produciendo sabrosas frutas y hortalizas en cantidad mayor y anticipadamente a las sangüesinas y demás navarras han de llenar con sus productos los mercados de nuestra región, en perjuicio de Sangüesa y otros pueblos horticultores. Vemos los graves inconvenientes y la manifesta necesidad de evitar el enlace de nuestro ferrocarril Pamplona-Sangüesa, que pronto estará en actividad, con el que de Sangüesa a

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número, 25 bajos.

Sádaba se proyecta, estando el término de la línea dentro de la provincia de Navarra, en las puertas de Sangüesa.

Son razones las alegadas que, mirando ante todo por nuestro querido país navarro, podemos, como conocedores del sahara, en consideración de las entidades navarras, suponiendo que en todo tiempo han de tenerlas presentes para que surtan el fin deseado y por la región Navarra cruzada por el ferrocarril eléctrico, con ansiedad apetezca.

MIGUEL ANCIL.

Intermedio

Hoy me siento poeta. Hay en la vida momentos especiales en que todo el espíritu convive a unos Juegos florales. Apenas en la altura Febo dibuja su ampliosa car, respirando en el campo la frescura de una mañana delicosa y pura con un nimbo de luz riente y clara.... (Perfectamente bien! Nadie diría que esto no es una rueda de poesía). Del caliz de una flor con ansió bebó su embriagador rocío que es maná del Edén que al pecho mio lleva un himno de amor, un canto nuevo. (Qué inspiración!) De manantial lejano corre a mis pies el agua cristalina que ora dibuja airosa serpentina, ya se ergue, se inclina bien se desliza tumultuoso ó fluye. (Dónde voy á parar?) La leve brisa, secundiendo el ramaje simula una sonrisa y habla de amor en su especial lenguaje, ya lenta, ya de prisa, al Cielo, al Sol, a agua y al paisaje. (Qué atrocidad!) La alegre mariposa vuelta de rosa en rosa, incierta, esquiva; cuya mujer ingrata coqueta y desdeseña... (Todo sea por Dios! ¡Jesús que lata!) MOTARIN.

Para "La Ribera de Navarra"

Se extraña nuestro estimado colega de que EL ECO nada haya dicho sobre el problema planteado en la Diputación por la rica merindad de Tudela; y no debe de sorprenderle, porque como verá a raíz de los sucesos, EL ECO fué el primero que se ocupó del asunto por nuestro colaborador don C. Sanz y accediendo al ruego de este señor, no hemos continuado ocupándonos de ello, dejándolo para otro día en que él mismo lo hará, cuando considere es el momento más oportuno y favorable a Tudela, pues EL ECO está siempre del lado de la razón, y no tiene preferencias por ninguna comarca.

Por hoy nos dispensarán no digamos más, esperando que pronto Tadea lo gre algo de aquello a que aspira.

Miranda

Noticias de un trágico suceso
Eran las cuatro de la tarde de ayer, y como día festivo, numeroso público ocupaba el muro de la plaza de la Cruz, sitio más pintoresco de esta villa. Por la carretera de Lerín se veía venir un ciclista a toda velocidad; era un joven representante de una casa industrial de Pamplona, jasante, sudoroso, casi sin poder respirar llega a Miranda, se dirijó rápidamente a la Casa Consistorial, preguntó por las autoridades y dice: Señores, vengo a dar cuenta de una terrible desgracia; si alguna responsabilidad me alcanza estoy pronto a reconocerla y sufrir sus consecuencias. Yo iba corriendo con mi máquina por la carretera con dirección a Carcastillo, cuando no muy lejos de este pueblo venía en dirección contraria un carro con varias caballerías y en él dos hombres. ¡Pobrecitos!... y al decir esto, el ciclista sacó un pañuelo del bolísono y con él se limpia el sudoroso rostro y dos furiosas lágrimas que caían de sus ojos; estaba afectadísimo, y continuó diciendo. De pronto, al verme correr aquellas caballerías y oír el sonido de mi sirena, se espantan, y el carro con sus conductores cae rodando por una lade-

las isletas, pero no podían pasar ni unos ni otros al otro lado.

Vogino implica enemigo, según el proverbio. En tiempos de Luis XIII, los Entremouster, y los Casafuerte, unos protegidos por el cardenal-ministro, los otros amigos de los principes, trocaron su enemistad en guerra declarada.

En esa época, no tan lejana de la nuestra, las nobles provincianas no se preocupaban mucho más que los parisinos en librarse combates sangrientos por selvas o calles. Era tan común, que a nadie sorprendían esas luchas.

Un día se hallaron ambos vecinos en las isletas con sus respectivos trenes, y se acometieron tan bizarramente, que en vez de volver a sus posesiones con los cíacos perseguidos, regresaron con tres ó cuatro muertos y una docena de heridos.

Entremouster era colérico; juró que a la primera ocasión empujaría la cosa hasta los bosques de su vecino y destriparía el ciervo en la mesa de comedor de la Glorieta, para dar su pitanza a los perros.

A lo cual el señor de Casafuerte, que no era menos rabioso, en cuanto llegó la cosa a sus oídos, contestó, haciendo construir a toda prisa y con el mayor sigilo una enorme muralla en forma de la Glorieta, juntamente adonde yo quería llevarlo muerto. Halal!.. Halal!.. Tocad las trompas.

Cuando los monteros llevaban a sus labios las tropas, en lo alto de la muralla apareció, con la espada en la mano, el señor de Casafuerte.

—¡Parece hecho adrede! exclamó satisfecho el señor de Entremouster. —El ciervo va á refugiarse en la Glorieta, juntamente adonde yo quería llevarlo muerto. Halal!.. Halal!.. Tocad las trompas.

Y los suyos le obedecieron.

—Señor vagino y amigo—continuó el noble—me hablan anochido vuestra visita diciéndome que me traías la viandas, y para recibiros, cortesía por cortesía, bice-

ra y dando volteretas cayeron en una pradera; creo que uno de ellos estaba muerto, yo no me atreví á prestarles socorro por temor á ser víctima del furor de alguno de ellos si resultó ileso, y aquí me tienen ustedes que al venir á dar el parte me ponga incondicionalmente á las órdenes de ustedes, prestarles mi apoyo y responder del daño que involuntariamente he hecho.

En el sitio de la desgracia

Como un reguero de polvora, se propaga la noticia por todo el pueblo de que habrá un cadáver en la carretera de Berbinzaga y Ucín, son una garantía como pelotazos, y si ésto se añade que el partido concertado era de desafío, huega decir que la expectación despertada entre los aficionados de todas clases dentro del deporte pelotístico, fué grande y que se exteriorizó de una manera agradable para taquilla con un lleno de esos que consume todas las localidades dispuestas para la desgracia y encontraron... que el carro y carreteros, habían desaparecido... 1. Qué desencanto!

Y el público sorprendido,

se vuelve por dó ha venido,

Resumen
Un vuelco sin consecuencias lamentables y un paseo de diez y seis kilómetros para los que acudieron al lugar del siniestro.

El correspondiente.

24 Mayo 1903.

Película regional

Don Miguel Maquirriain
Hoy será triste mi Película, porque hoy ha de pasar por ella la memoria de un venerable muerto; hoy pasa por ella el recuerdo que como último homenaje dedico con mi tracción á la memoria del Ministro del Santuario de San Miguel Excelso.

Cuando hace poco más de un mes el Angel estuvo en Pamplona vi á don Miguel por última vez.

—Mal invierno ha pasado, me decía. Tu vas á verme en verano. En verano está muy hermoso el alto. Este año las nieves no han acompañado mucho tiempo. Para los viejostiene muchos peligros la sierra cuando está blanca.

Cuando en el puente de Miliuce me despedí del Angel y de don Miguel, don Miguel me decía mientras me estrachaba la mano con cariño y con la bondad que le caracterizaban:

—Hasta el verano. Tu subirás este verano.

—Sí, sí, tantas veces como los veranos pasados.

—Sube hasta el verano si Dios quiere.

Y subiré al Santuario. Deo volente, este verano, pero ya no estaré allí don Miguel de cuyos paternales afectos podemos hablar cuantos hemos tenido el honor y el placer de subir á la excelsa cumbre donde se junta para ver luz de los Cielos la Fé de este pueblo.

Treinta y tres años en la cumbre de Aralar dedicado por entero al culto del Glorioso Arcángel hicieron de don Miguel Maquirriain un sacerdote admirable y un hombre ejemplar.

El lo era todo allí. Su respetable personalidad lo era todo, confesor, consejero, amigo.

Cuantos visitaban una vez el Santuario tornaban con el recuerdo agradable de aquel buen sacerdote que para todos tuvo siempre una frase de cariño, una consejo.

La mano cuidadora de la veneranda imagen del Arcángel era besada por todos con respeto, y sabía estrechar la sien con cariño.

Era mano de amor que después de posarse sobre el altar recibía la caricia de aquellos recios mastines que guardan el templo, y bendecía á los peregrinos.

De la alta sierra, San Miguel habrá llevado al Cielo su alma.

G.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios

Tudela.—Contra M. J., por sustracción.

Estella.—Por amenazas, sin procesado.

Señalamiento

Aoz.—Juicio oral ante el Tribunal del

nir elementos para aquella cacería monstruo, á la que fueron invitados todos los hidalgos de gotorra del otro lado del Sena. Quería tener testigos de la afrenta que se proponía infingir á su enemigo.

Así, en una hermosa mañana de otoño oyeronse las trompas de caza, primero en los terrenos de los Entremouster, luego en las tierras de Casafuerte.

El señor, cuyos dominios invadía, halabré prevenido; había adquirido una caballería y la cargó de metralleta hasta la boca.

Apareció el ciervo, perseguido de cerca por la jauría excitada y amontonada.

Era un espectáculo hermoso, que se mejoraba un cuadro de Santiago Fouilloux, el maestro de las escenas venatorias. Tras los perros seguían en cabalgata brillante los señores de sus ojos; estaba afectadísimo, y continuó diciendo. De pronto, al verme correr aquellas caballerías y oír el sonido de mi sirena, se espantan, y el carro con sus conductores cae rodando por una lade-

las isletas, pero no podían pasar ni unos ni otros al otro lado.

Vogino implica enemigo, según el proverbio.

En tiempos de Luis XIII, los Entremouster,

y los Casafuerte, unos protegidos por el cardenal-ministro, los otros amigos de los principes, trocaron su enemistad en guerra declarada.

En esa época, no tan lejana de la nuestra,

las nobles provincianas no se preocupaban

mucho más que los parisinos en librarse

combates sangrientos por selvas o calles.

Era tan común, que a nadie sorprendían

esas luchas.

Un día se hallaron ambos vecinos en las

isletas con sus respectivos trenes, y se

acometieron tan bizarramente, que en vez

de volver a sus posesiones con los cíacos

perseguidos, regresaron con tres ó cuatro

muertos y una docena de heridos.

Entremouster era colérico; juró que a la

primera ocasión empujaría la cosa hasta

los bosques de su vecino y destriparía el

ciervo en la mesa de comedor de la

Glorietta, juntamente adonde yo quería

llevarlo muerto. Halal!.. Halal!.. Tocad las

trompas.

Cuando los monteros llevaban a sus la-

bios las tropas, en lo alto de la muralla

apareció, con la espada en la mano, el señor

de Casafuerte.

—¡Parece hecho adrede! exclamó sa-

tisfecho el señor de Entremouster

Aplazamiento

Por indicación del Prelado señor Cardenal y Eteta se ha aplazado la inauguración de la escuela de sordos-mudos, pues el Obispo tiene deseos de bendecir el edificio.

Sensible desgracia

En la casa de socorro ha sido curada hoy una niña de un mes de edad que estando en la cama al cuidado de un hermanito suyo, sufrió una quemadura al encender este una cerilla que inadvertidamente llegó a tocar a la tierma criatura.

*El corresponsal.***Madrid****Primera conferencia**

Madrid 24 (11 noche).

Príncipe inglés

Esta mañana, según estaba anunciado, ha llegado a Madrid el duque de Cognacq, con su hija la princesa Patricia.

A esperarlos en la estación han acudido varios personajes y también la reina doña Victoria, en cuya compañía han marchado al real palacio.

Llegada del Rey

A la hora marcada en el itinerario ha llegado el Rey, acompañado de su servidumbre y de los señores Maura y Ferrandiz.

En la estación esperaban á Su Majestad la familia real, los ministros, el alto personal palatino, las autoridades, muchos generales, jefes y oficiales, etcétera, etcétera.

He hecho los honores de ordenanza una compañía del batallón Cazadores de Madrid con bandera y música.

En las Cámaras**Congreso**

Desde primera hora de la tarde, mucho antes de comenzar la sesión, había en los pasillos del Congreso mayor concurrencia que de ordinario de diputados de la mayoría.

El número de estos ha ido aumentando de modo que son contados los que no han acudido.

Se ve, pues, que el aviso del Gobierno para que sus amigos concurrieran á tomar parte en la aprobación definitiva de varios proyectos de ley ha producido todo el efecto que el Gobierno pudiera desear y esperar.

En vista de esto, el presidente del Consejo de ministros ha elegido la disciplina de que han dado prueba los diputados de la mayoría.

Retiro

Ha solicitado el retiro el Sub-inspector méjico de segunda clase con destino en el real Cuerpo de Alabarderos señor Roig Graco.

La vacante no se cubrirá, por pertenecer á la amortización.

Cesejo de ministros

Mañana se celebrará Consejo de ministros en el domicilio particular del señor Dato.

Un herido

En la Casa de socorro de la calle de Segovia ha sido curado hoy un sugeto llamado Nicásio González, el cual tenía varias heridas que le produjo Gorgonio González en una riña que sostuvieron á propósito del pago de una deuda pequeña que el Nicásio tenía con Gorgonio.

Cuestiones parlamentarias

El conde de Romanones ha redactado la proposición que se leerá en la sesión de mañana pidiendo que una vez dictada la comisión de actas se envíen al Supremo las actas de Jata, Fregenal, Getafe y Lucena.

A continuación son aprobados en votación por bolas los proyectos sobre concesión de pensión á la viuda e hijos del señor Cadalso, á la del célebre poeta don José Zorrilla y alguna otra.

Reanudada la discusión del proyecto de reformas en Correos, el señor Gómez Acebo usa de la palabra para responder á alusiones.

Dicho diputado combate el proyecto más que por lo que dice por lo que le falta, pues lo considera incompleto y deficiente.

Después interviene el señor Fellú, calificando de plausible el proyecto en general y censurando la creación de tribunales de honor.

A los dos diputados citados contesta por la comisión el señor Ortúñez, quien hace una defensa técnica del proyecto y expone las ventajas que la implantación de las reformas en él contenidas producirá á los pueblos.

Al terminar el señor Ortúñez su discurso, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Senado

La sesión de esta Cámara comienza desanimadamente, con varios ruegos y preguntas sin interés general.

Continúa después la discusión del proyecto para reformar el régimen local.

Procediendo en la misma forma que en los días anteriores, se llega á la aprobación del artículo 238, tomando parte en la discusión de cada artículo varios senadores.

Se suspende la sesión para que celebren reunión las secciones.

Después de dar éstas cuenta de lo que han acordado, continúa el debate antes suspendido.

En la discusión de diferentes artículos el señor Maura acepta parte de las enmiendas y aclaraciones; y así se llega al artículo 258.

Relativas á éste son discutidas varias enmiendas, que quedan rechazadas.

Aprobados ese artículo y los dos siguientes, se suspende la discusión.

Son aprobados definitivamente algunos proyectos sobre carreteras, y con eso termina la sesión.

Comisiones

En la reunión que esta tarde han celebrado las secciones del Senado, han elegido las comisiones que han de dar dictamen sobre varios proyectos relativos á carreteras y sobre el de comunicaciones marítimas.

Para constituir la de este último pro-

yecto han sido elegidos los señores Sanz y Escrivá, Chirel, Gil, Montejo, Lusarce y Grijalba.

Impresiones

Hemos hablado con el ministro de Marina y nos ha manifestado que regresa de Valencia muy satisfecho; ha elegido la exposición y ha anunciado que el Rey volverá á Valencia en el otoño, acompañando á la Reina.

De Valencia

Anoche se inauguró un faro en la parte Norte del puerto.

Dicho faro resulta muy potente.

La Diputación provincial ha acordado adquirir los terrenos necesarios para establecer un manicomio.

Este se inaugurará cuando el Rey visite nuevamente esta ciudad.

El gobernador civil de la provincia ha dicho que los señores Maura y Ferrandiz han regresado satisfechos del viaje del Rey á Valencia.

Sellos de Madrid**OTORGACION OFICIAL COMPARADA**

Día 24 Día 25

Denda perpetua 4 por 100 int.	18 30	88 30
Idem	18 32	88 32
Idem fin próximo	88 62	88 62
Denda amortizable 5 por 100.	102 10	102 15
Amortizable nuevo	96 10	96 20
Acciones del Banco de España	461 50	462 00
Id. de la U. A. de Tabacos.	406 00	405 50
Azucareras preferentes	106 75	106 60
obligaciones	000 00	108 50
ordinarias	38 50	38 50
Cambios sobre París (tanto por ciento)	11,30	11'00
Id. Londres (pesetas por libra esterlina)	28 01	27 96
París, Exterior español.	98 50	98 70
Educación Pública	227,25	

En el Senado

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho variaciones en el Corro, cotizándose el Interior á 88'27, el id. Fin próximo á 88'57, los frances á 11,00, las libras á 27'96, el amortizable á 102 15.

París 98,85

MENCHETA.**Segunda conferencia**

Madrid 26 (0,10)

Deportes

En la casa de campo ha jugado al polo S.M. el Rey acompañado del marqués de Viana.

Fué visitado por la Reina, Duque de Cognacq y Princesa Patricia á quienes acompañaba el Príncipe Leopoldo de Batzenberg.

Retiro

Ha solicitado el retiro el Sub-inspector méjico de segunda clase con destino en el real Cuerpo de Alabarderos señor Roig Graco.

La vacante no se cubrirá, por pertenecer á la amortización.

Cesejo de ministros

Mañana se celebrará Consejo de ministros en el domicilio particular del señor Dato.

Un herido

En la Casa de socorro de la calle de Segovia ha sido curado hoy un sugento llamado Nicásio González, el cual tenía varias heridas que le produjo Gorgonio González en una riña que sostuvieron á propósito del pago de una deuda pequeña que el Nicásio tenía con Gorgonio.

Cuestiones parlamentarias

El conde de Romanones ha redactado la proposición que se leerá en la sesión de mañana pidiendo que una vez dictada la comisión de actas se envíen al Supremo las actas de Jata, Fregenal, Getafe y Lucena.

Retiro

El señor Moret explicará el jueves su anunciada interpelación sobre las últimas elecciones municipales en relación con la política del Gobierno.

Esperase con interés esta interpelación del Jefe de los liberales.

Huelga de basureros

Barcelona.—Continúa la huelga de basureros en el mismo estado.

A unos grupos de huelguistas han apedreado los carros del Ayuntamiento.

Hubo necesidad de que interviniesen las fuerzas de seguridad.

La huelga se ha extendido á los extractores de esterco.

EXTRANJERO**Fiesta escolar**

Londres.—Se ha celebrado la fiesta del Empire Day, en la que todos los niños de Inglaterra consagraron un homenaje á la bandera del imperio británico, fiesta instituida por un canadiense en 1898, celebrándose todos los años el día 24 de Mayo, natalicio de la reina Victoria.

En Londres una inmensa muchedumbre compuesta por más de 25 000 niños cumplió al monarca al dirigirse á festejar la bandera. Calcutá, en más de quince millones de niños los que han tomado parte en el festival.

De esos quince millones corresponden 3 700 000 al Reino Unido, y los restantes á las colonias y posesiones inglesas.

Nuevos terremotos

Roma.—En la noche del lunes se sintieron nuevos terremotos en Mesina, algunos de los cuales tuvieron una duración de diez segundos.

No ocurrieron desgracias personales. Los destrozos materiales quedaron reducidos al derrumbamiento de varios muros, que se hallaban en mal estado desde el terrible terremoto de últimos del año pasado.

Pelitentures

París.—El jefe del nuevo gabinete turco, ha leído el programa del gobierno, que es extensísimo.

Promete castigar severamente las matanzas del Asia Menor. Respecto á política extranjera la Sublime Puerta prosegurá las relaciones amistosas con

los países que han de dar dictamen sobre varios proyectos relativos á carreteras y sobre el de comunicaciones marítimas.

Para constituir la de este último pro-

tecto han sido elegidos los señores Sanz y Escrivá, Chirel, Gil, Montejo, Lusarce y Grijalba.

Impresiones

Hemos hablado con el ministro de Marina y nos ha manifestado que regresa de Valencia muy satisfecho; ha elegido la exposición y ha anunciado que el Rey volverá á Valencia en el otoño, acompañando á la Reina.

El Parlamento otorgó un voto de confianza al nuevo gobierno.

En Calabria se han registrado desórdenes á causa de una manifestación de 2500 vecinos pidiendo socorros.

La manifestación convirtióse en motín al convencerse los vecinos de que el Ayuntamiento carecía de auxilios que reparar, habiendo huido la mayor parte de los concejales.

La multitud agredió á los carabineros, de los que resultaron tres con heridas. Estos hicieron fuego repetidas veces, matando á seis individuos.

MENCHETA.**De madrugada****Tremor de tierra**

Madrid 26 (2,30 madrugada.)

Barcelona.—En algunos puntos de la costa se han sentido ligeros temblores de tierra, sin que haya ocurrido, afortunadamente ningún incidente.

De Marín

Vigo.—Ha llegado á este puerto el crucero alemán «Cormoran», procedente de Kiel.

Dirígete á Malta, para donde zarpará el día 28.

*** * ***

Ferrol.—Se ha ordenado al «Giralda» que zarpe para Passajes con objeto de asistir á la botadura del yate regio «Hispania».

También irán los balandros «Osborn» y «Zape».

MENCHETA.**Venta de fincas**

En la villa de Tiebas á voluntad de su dueño se vende una casa y ciento noventa y cuatro robadas da tierra, varias incultas ó lecas, y las demás en cultivo; para el precio y demás, dará razón don Tomás Pérez y Ondizón, Navas de Telosa, número 9 segundo piso izquierdo Pamplona. —Tomas Pérez.

3-1 (s)

Subasta de pieles, sebos y lana en Lumbier.

A las once horas del dia

AGUA DE LOECHES

PURGANTE Y CURATIVA

Por sus virtudes antidiáctica y depurativa asegura LA SALUD A DOMICILIO y es insustituible para la curación de la obesidad, diabetes, enfermedades del hígado crónica, sifilis, apendicitis y enfermedades de la mujer.

ABUNDANTÍSIMO GAUDAL DE AGUA, aumentando rápidamente con las horas que se acaban de hacerse, permite tener abierto un gran establecimiento de Baños, único de esta clase de Aguas en España, donde se asientan las curaciones más avanzadas con el agua en bebida.

El Agua imbocada se pierde sus virtudes aunque se conserve largo tiempo. Los envases de las botellas van sellados. Venta en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito Central. Jardines, 15 bajos, MADRID.

Clinica Ortopédica Prim

Alsasua (Navarra)

Primera y única fábrica movida por electricidad para construir y adaptar los APARATOS ORTOPÉDICOS necesarios a corregir desviaciones de la espalda, piernas y pies, tumores articulares, brazos y piernas artificiales, fajas elásticas para descensos de vientre.

Se visita esta población cuatro veces al año, calle Mayor 65 primer piso. HERNIADOS: BRAGUEROS PRIM PRIVILEGIADOS

CONTENCIÓN absoluta de la hernia por voluminosas que sea; CURACIÓN EN ADULTOS, NO, digan lo que quieran pomposos anuncios de vendajes de goma y otros que la ofrecen. El braguero Prim lo usan señoras y niños, curando estos últimos.

Establecimiento Balneario de Alsasua (unido a la Clínica Ortopédica Prim). Aguas Cloruradas, Sódicas, Bicarbonatadas, Sulfuroosas, (manantial Iturbide). De eficacia probada en las enfermedades del Estómago, Vías urinarias, Escrofularia, Herpetismo. Botella de litro en principales farmacias. El establecimiento a 50 pasos de la Estación. Temporada oficial 15 Junio a 30 Septiembre. (a) 300-163

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES
preparados por el DR. ANDREU de Barcelona
aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no
intermitente serie de curaciones obtenidas desde el año 1865

LATOS
ya sea catarral o de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insopportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, uses los CIGARRILLOS ANTIASMASTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitará al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES ASMAZOIDES; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los resfriamientos respirados de la nariz y de la cabecera, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA SANA, HERMOSA Y FUENTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, ni en el ELIXIR y los POLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, embalsama y desodoriza, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente los dientes, evitando las caries y descalcificación de los dientes.

Plégame estos medicamentos en todas las farmacias

Amor

ES Y SERÁ SIEMPRE LA MEJOR PASTA PARA LIMPIAR METALES

Estómago Intestinos Hígado Vejiga

Aguas minero-medicinales, naturales de VILLAZA. Únicas para combatir con éxito las afecciones.

Bicarbonatadas, Sódicas, Litínicas. Pidánselas en Farmacias, Droguerías, Restaurantes, etc.

Único depósito, J. de Irigoyen, Bilbao.

RELOJERIA DE MARTINEZ

calle Mayor, 33, Sangüesa (Navarra).

Relojes de todas clases.—Objetos de arte para regalos.—Joyas, lentes y gafas.—Comunicaciones garantizadas. La casa más barata, la que más vende.—Pedir tarifa de precios.

Boletín religioso

a las 7 y media en San Nicolás y en San Ignacio a las siete.

SANTORAL

Día 26 Miércoles.—San Felipe de Neri, confesor. Nació ese santo en Florencia el año 1515, de padres tan recomendables por su piedad como por su nobleza. Hizo sus estudios en Roma, saliendo tan aventajado en ellos, que fue reputado como uno de los más sabios de su tiempo. Fundó la cofradía de la Santísima Trinidad para socorro de los peregrinos extranjeros y convalecientes que no tenían donde retirarse, y pidió limosna para toda clase de necesitados vergonzantes. A instancias de su confesor se ordenó de sacerdote y entró después en la Congregación de los Círgicos de San Jerónimo. Presentó sus Constituciones al Papa Gregorio XIII y aprobadas, se extendió la nueva Orden por toda Europa. Murió el año 1595.

GULTOS

Oficio de San Felipe con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas mañanas y misa conventual.

A las 8 y media vespertas, completas, solemnes, misa y laudas.

A las 8 el rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—De 6 a 8 Cuarenta Ho-

ras.

En la Escuela de Cristo.—Como fiesta de San Felipe se celebrarán misas de media hora.

Ejercicios de las flores

En los Corazonistas. A las 7 de la tarde,

ESTAFETA LOCAL

MERCADO DE CEREALES

Robo Doble decálitro

Reales vellón Pesetas

Trigo 23,80 6,00

Avena 11,00 1,66

Cebada 11,05 1,05

Habas duras 18,00 1,80

Idem anchas 18,00 1,80

Boro 18,00 1,80

Mais 18,00 1,80

Ajisco 14,00 2,50

Giron 14,00 2,50

Alholva 14,00 2,50

Escanda 9,00 1,65

CARTEL DE PAMPLONA

Existencia del día de ayer

De causa pendiente 41

Arresto mayor 8

En期待ación de marcha 8

En prisión correccional 55

Detenidos 0

Total 102

— Oficina de San Felipe con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas mañanas y misa conventual.

A las 8 y media vespertas, completas, solemnes, misa y laudas.

A las 8 el rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—De 6 a 8 Cuarenta Horas.

En la Escuela de Cristo.—Como fiesta de San Felipe se celebrarán misas de media hora.

Ejercicios de las flores

En los Corazonistas. A las 7 de la tarde,

— Oficina de San Felipe con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas mañanas y misa conventual.

A las 8 y media vespertas, completas, solemnes, misa y laudas.

A las 8 el rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—De 6 a 8 Cuarenta Horas.

En la Escuela de Cristo.—Como fiesta de San Felipe se celebrarán misas de media hora.

Ejercicios de las flores

En los Corazonistas. A las 7 de la tarde,

— Oficina de San Felipe con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas mañanas y misa conventual.

A las 8 y media vespertas, completas, solemnes, misa y laudas.

A las 8 el rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—De 6 a 8 Cuarenta Horas.

En la Escuela de Cristo.—Como fiesta de San Felipe se celebrarán misas de media hora.

Ejercicios de las flores

En los Corazonistas. A las 7 de la tarde,

— Oficina de San Felipe con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas mañanas y misa conventual.

A las 8 y media vespertas, completas, solemnes, misa y laudas.

A las 8 el rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—De 6 a 8 Cuarenta Horas.

En la Escuela de Cristo.—Como fiesta de San Felipe se celebrarán misas de media hora.

Ejercicios de las flores

En los Corazonistas. A las 7 de la tarde,

— Oficina de San Felipe con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas mañanas y misa conventual.

A las 8 y media vespertas, completas, solemnes, misa y laudas.

A las 8 el rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—De 6 a 8 Cuarenta Horas.

En la Escuela de Cristo.—Como fiesta de San Felipe se celebrarán misas de media hora.

Ejercicios de las flores

En los Corazonistas. A las 7 de la tarde,

— Oficina de San Felipe con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas mañanas y misa conventual.

A las 8 y media vespertas, completas, solemnes, misa y laudas.

A las 8 el rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—De 6 a 8 Cuarenta Horas.

En la Escuela de Cristo.—Como fiesta de San Felipe se celebrarán misas de media hora.

Ejercicios de las flores

En los Corazonistas. A las 7 de la tarde,

— Oficina de San Felipe con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas mañanas y misa conventual.

A las 8 y media vespertas, completas, solemnes, misa y laudas.

A las 8 el rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—De 6 a 8 Cuarenta Horas.

En la Escuela de Cristo.—Como fiesta de San Felipe se celebrarán misas de media hora.

Ejercicios de las flores

En los Corazonistas. A las 7 de la tarde,

— Oficina de San Felipe con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas mañanas y misa conventual.

A las 8 y media vespertas, completas, solemnes, misa y laudas.

A las 8 el rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—De 6 a 8 Cuarenta Horas.

En la Escuela de Cristo.—Como fiesta de San Felipe se celebrarán misas de media hora.

Ejercicios de las flores

En los Corazonistas. A las 7 de la tarde,

— Oficina de San Felipe con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las 9 horas mañanas y misa conventual.

A las 8 y media vespertas, completas, solemnes, misa y laudas.

A las 8 el rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—De 6 a 8 Cuarenta Horas.